

Муниципальное образовательное учреждение
«Енисейская средняя общеобразовательная школа»
Бийского района Алтайского края

Улица имени Человека Н.П. Мисюков.



*Выполнила ученица 7 класса:
Михайлюк Валерия
Научный руководитель:
Учитель иностранного языка
Шпомер Анна Александровна*

Оглавление

Введение.....	3
I. Причины выбора темы	4
II. Биография и заслуги Н.П. Мисюкова	4
III. Практическая часть. Проведение опроса среди учащихся.....	6
Заключение	7
Список литературы	8
Приложение 1	9
Приложение 2	10
Приложение 3	11
Приложение 4	12
Приложение 5	14
Приложение 6	15
Приложение 7	16

Введение

Нет такой силы, которая могла бы сломить народную волю, народную душу, победить добрые начала в человеке, убить жизнь. Народная память - ценнейшее, что есть у людей. Именно благодаря этой памяти мы можем вновь и вновь возвратиться в прошлое, возродить ушедшую навсегда действительность. Не зря народная мудрость гласит: «Без прошлого нет настоящего», Знать свое прошлое – долг каждого человека. В этом нам помогают рассказы ветеранов, а также хроники тех лет, фильмы, книги. Тема Великой Отечественной войны будет актуальна еще долгие и долгие годы, ведь так важно сохранить для потомков события Великой Победы, боль и страдания, которые принесли с собой. Слишком дорого стоила нам победа, миллионы жизней унесла она. Но и послевоенное восстановление страны из руин – подвиг, за который мы, потомки, должны быть безмерно благодарны нашим предкам.

Объектом исследования данной работы является биография фронтовика и нашего земляка Николая Прокопьевича Мисюкова; **предметом** исследования – вклад Николая Прокопьевича в послевоенное развитие села Енисейского.

Цель исследования состоит в изучении заслуг фронтовика и председателя колхоза Николая Прокопьевича Мисюкова, благодаря которым его именем названа центральная улица села Енисейского.

Данная цель обусловила необходимость решения следующих **задач**:

1. Посетить музей «Живая память» села Енисейского, изучить музейные экспонаты по означенной теме;
2. Отобрать наиболее значимую информацию, фотографии, систематизировать их в исследовательской работе;
3. Провести опрос среди учащихся Енисейской школы на предмет знания означенной в работе темы;
4. Проанализировать полученные результаты.

Методы исследования: частично-поисковый метод, описательный метод, метод опроса.

Материалом исследования послужили музейные экспонаты (воспоминания современников, фотографии Н.П. Мисюкова).

Работа состоит из Введения, Основной части, Заключения, семи Приложений и Библиографического списка.

I. Причины выбора темы

Война... Как много говорит это слово. Война - страдание матерей, сотни погибших солдат, сотни сирот и семей без отцов, жуткие воспоминания людей. Война не щадит никого. Четыре долгих года шла Великая Отечественная война и унесла много жизней людей, принесла много горя и страдания. Тысячи людей прошли через все испытания и мучения этой самой тяжелой войны. В войне погибали мирные жители деревень, городов. Фашисты не щадили никого: ни детей, ни женщин, ни стариков. Война закончилась 75 лет назад, а память о ней живет до сих пор и будет жить всегда, пока мы будем о ней говорить и чтить память о погибших на этой войне. Великая Отечественная война пришла в каждый дом, в каждую семью, принесла беду. Все мужчины встали в строй, на защиту Родины. В тылу остались дети, женщины и старики. И жители села Енисейского не остались в стороне. Кто-то ушел на фронт, кто-то остался работать в тылу. Все они тоже приближали Победу своими подвигами. И не менее важным был подвиг вернувшихся с войны и поднимавших страну фронтовиков. К таким людям относится и Николай Прокопьевич Мисюков.

Добрую и светлую память оставил в сердцах наших односельчан этот замечательный человек, именем которого названа одна из главных улиц села, ранее Центральная, ныне Мисюкова. Однажды я задумалась, а каковы должны быть заслуги перед населенным пунктом, чтобы твоим именем назвали целую улицу? Ведь многие улицы нашего села носят имена земляков. Героически погибшая во время Великой Отечественной войны Валя Максимова дала имя улице, на которой находится наша школа. Когда-то Береговая улица, на которой проживали ушедшие на фронт и погибшие на полях сражений четверо братьев Щербаковы, названа их именем. Гораздо позднее во время военных действий в Афганистане погиб при выполнении боевого наш земляк Петр Бокк и его имя также нашло отражение в топонимике нашего села.

II. Биография и заслуги Н.П. Мисюкова

Мисюков Николай Прокопьевич родился 20 декабря 1920 года в Марушинском районе Алтайского края в селе Шебалино (Приложение 1). Окончил семь классов школы и поступил на курсы счетоводов-бухгалтеров. После окончания курсов работал по специальности в своем селе. Началась война и в 1941 году Николай Прокопьевич был призван в армию. Службу проходил в войсках аэродромного обслуживания. В 1943 году участвовал в охране участников Тегеранской конференции в Иране.

После окончания войны вернулся в родное село, где стал работать главным бухгалтером. В 1957 году по направлению Марушинского райкома партии Николай Прокопьевич был направлен в село Енисейское

председателем колхоза имени Сталина. Как опытный бухгалтер Мисюков понимал, что без материальной заинтересованности людей колхоз экономически не поднять. Работая за трудодни и не зная, что за «палочки» получишь в конце года, люди так и «работали», как им платили. Поэтому в 1959 году колхоз первым в районе перешел на денежную форму оплаты труда. Хотя и небольшие, но живые деньги подняли настроение людей. Ставка председателя была 150 рублей, главных специалистов – 100 рублей, но получали в течение года 70%, а остальные 30% – при выполнении планов.

В колхозе было три полевых бригады, две овощных бригады, СТФ, МТФ, птичник, чёрно-бурые лисы. Председатель сумел сплотить вокруг себя дружный коллектив, который старался оправдать доверие руководителя, добросовестно выполняя все работы и активно внедряя новшества. Люди вспоминали: «Удивительный был человек Николай Прокопьевич, очень хороший хозяйственник. Бывало, ночью пройдет дождь, а идет сенокос или уборка... Утром все соберутся и говорят, что сыро, то, да сё... А он, оказывается, встанет затемно и объедет все поля. Бывало, что кое-где дождя не было, туда все и ехали работать. Его лозунгом было «Живешь на селе – знай технику!» Закончится уборка, Николай Прокопьевич съездит в Бочкари, наберет там плакатов, привезет, и всю зиму обучают по ним механизаторов. По его инициативе всю технику закрепили за определенными механизаторами, даже прикрепили к каждому трактору и автомобилю табличку, на которой был указан ответственный и срок годности техники. Это позволило увеличить срок службы машин и значительно сэкономить на запчастях.»(Приложение 6)

Денежная оплата труда, условия соревнования, хорошие кадры специалистов позволили колхозу без кредитов государства занимать передовые места в соревнованиях среди хозяйств района и края. Денежные доходы позволили колхозу строить новые фермы, новые дворы на СТФ, МТМ, гаражи, дома для колхозников, дорогу до Солтонского тракта, асфальтировать улицы села.

По итогам пятилеток колхоз неоднократно был участником ВДНХ СССР и краевой выставки, по результатам которых вручались Красные знамена колхозу и награды колхозникам. Н.П. Мисюков был награжден орденом Ленина и избран депутатом Верховного совета (Приложение 2).

Весной 1970 года Николай Прокопьевич тяжело заболел и 8 ноября 1970 года умер от заболевания желудка. Память о нем живет в названии улицы и воспоминаниях благодарных ему жителей села Енисейского (Приложение 3).

По инициативе жителей села были собраны средства и изготовлена мемориальная доска в память о Н.П. Мисюкове. 31 октября 2010 года состоялось ее торжественное открытие. Мемориальная доска размещена на здании администрации колхоза им. Ленина и сегодня напоминает нам о всех добрых делах, сделанных Николаем Прокопьевичем (Приложение 4,5).

III. Практическая часть. Проведение опроса среди учащихся

Если каждый человек будет знать и помнить об истории своего села и передавать это по наследству, то память будет сохранена. Тем более важно, чтобы информацией владело подрастающее поколение. А знают ли ученики нашей школы о топонимике села, связанной с героическим прошлым страны? Мы обратились к учащимся нашей школы с вопросами. Всего приняли участие в опросе 25 человек (Приложение 7). В результате мы узнали следующее:

- Большая часть опрошенных в первую очередь назвала улицы села, которые носят имена наших героических земляков: Мисюкова (20 человек), Братьев Щербаковых (18 человек), Вали Максимовой (16 человек), Петра Бокк (13 человек).
- Преобладающая часть опрошенных вспомнила именно улицы, названные именами людей.
- По мнению ребят, имена наших земляков увековечены в названиях улиц потому, что они воевали и спасали от врага наше село и страну, совершали достойные дела, делали что-то полезное для села.
- Преобладающая часть опрошенных проживает на улице Мисюкова, но только пятеро ребят знают, что его именем назвали главную улицу за то, что он многое сделал для села, в качестве руководителя СПК «Колхоз им. Ленина»
- Еще меньше ребят (4 человека) смогли вспомнить, что у входа в администрацию СПК «Колхоз им. Ленина» есть мемориальная доска с именем и портретом Н.П. Мисюкова.
- Немногим более половины опрошенных понимают, что для того, чтобы твоим именем назвали улицу, школу или другой социально-значимый объект нужно совершить некий выдающийся героический или очень достойный поступок, сделать что-то весьма полезное для села (района, края, страны).

Таким образом, можно сделать вывод, что, хотя в целом ребята имеют общее представление о топонимике родного села, многого они еще не знают или не помнят, поэтому вести просветительскую работу важно и необходимо. Хотя бы для того, чтобы знать, почему улица на которой ты живешь носит такое название.

Заключение

В заключении отметим результаты и подведем итоги сделанной работы. Нами были изучены музейные экспонаты, представляющие собой вырезки из газет, воспоминания земляков, фотографии по означенной теме, а именно о биографии фронтовика и нашего земляка Николая Прокопьевича Мисюкова. Редкие документы и фотографии мы разместили в приложениях к работе. Мы исследовали вклад Николая Прокопьевича в послевоенное развитие села Енисейского и, как оказалось, вклад этот был очень значителен. Он, практически, поднимал село из послевоенных руин. Был проведен опрос среди учащихся Енисейской школы, в результате которого мы узнали, что, к сожалению, не все ребята хорошо владеют информацией о людях нашего села, внесших значительный вклад в его развитие. Это нужно, конечно, исправлять. Мы считаем, что каждый ученик должен интересоваться не только современными технологиями, но и приобщаться к историческому прошлому, хотя бы знать историю названия своей улицы и своего села. А для этого нужно быть любознательным, заниматься общественно-полезной работой, посещать музей и быть активным участником классных часов и общешкольных мероприятий.

Память... Удивительная эта штука – память! Она не бывает безликой, одноцветной. Она – светлая или темная, добрая или злая. Она пробуждает в людях лучшие качества, движет желанием живущих увековечить добрые начала и дела своих предков, призывает быть достойными их сегодня.

Список литературы

1. Материалы музея «Живая память», посвященные биографии Н.П. Мисюкова (воспоминания, фотографии)
2. Топонимика. Википедия [Электронный ресурс] режим доступа <https://ru.wikipedia.org/wiki/Топонимика>
3. Улица имени отца. Очерк Б. Стукачев – Газета «Ленинский путь» (ныне «Моя Земля»). Бийск, 27 марта 1976 г.– С. 2
4. Фотографии из личного архива автора
5. Он создавал для сельчан достойную жизнь. Заметка. Гусева А.В. – Газета «Моя Земля». Бийск, 16 декабря 2010 г.

Приложение 1

Николай Прокопьевич Мисюков



Приложение 2

Рабочие будни Н.П.Мисюкова



Приложение 3

Улица Мисюкова в с. Енисейском



Приложение 4

Торжественное открытие мемориальной доски 31 октября 2010 года





Приложение 6

Воспоминания Егорова М.М.

Мисюков Николай Прокопьевич родился 20 декабря 1929 года в Марушском районе Алтайского края с. Мебалино. Окончил семь классов школы и поступил на курсы счетоводов-бухгалтеров. После окончания курсов работал помощником бухгалтера до призыва в армию в 1941 году. Службу проходил в войсках аэродромного обслуживания.

В 1943 году участвовал в охране участников Тегеранской конференции в Иране, где принимал участие И.В. Сталин от СССР, У. Черчилль от Англии и Рузвельт от США.

После окончания войны стал работать гл. бухгалтером Шабалинской МТС, которая располагалась в с. Мебалино.

В 1957 году по направлению Марушского райкома партии /первый секретарь Аверкин Иван Константинович/ Николай Прокопьевич был направлен в колхоз имени Сталина председателем колхоза. Как опытный бухгалтер Н.П. Мисюков понимал, что без материальной заинтересованности людей колхоз экономически не поднять. Работая за трудодни и не зная, что за "палочки" получишь в конце года, люди так и "работали", как им платили. Поэтому в 1959 году колхоз первым в районе перешел на денежную форму оплаты труда, хоть и небольшие, но живые деньги подняли настроение людей. Ставка председателя была 150 рублей, главных специалистов 100 рублей, но получали в течение года 70%, а 30% - при выполнении планов.

В колхозе было 3 полевых бригады, две овощных бригады, СТФ, МТФ, птичник, чб/лисы, утки и т.д. Ежегодные условия соревнования, хорошие доходы в конце года позволяли установить доплаты колхозникам и пенсиям. Ведь государственные пенсии были сначала 8 рублей, потом 12 рублей, позднее 20 рублей в месяц колхозным пенсионерам.

Денжная оплата труда, условия соревнования, хорошие кадры механизаторов и животноводов, кадры специалистов позволили колхозу без кредитов государства занимать передовые места в соревновании среди хозяйств района и края. Денежные доходы позволили колхозу строить новые фермы - МТФ 2, новые дворы на СТФ, стационарные места для молотьбы огурца, МТМ, гаражи, дома для колхозников, дорогу для до Солтонского тракта, позднее асфальтировать дороги и улицы села.

2

По итогам пятилеток колхоз неоднократно был участником ВДНХ СССР и краевой выставки, вручались Красные знамена колхозу и награды колхозникам. Н.П. Мисюков был награжден орденом Ленина и избран депутатом Верховного Совета РСФСР.

В колхозе работал дружный, сплоченный коллектив специалистов, механизаторов, животноводов. Оправдывая доверие руководителя все специалисты старались добросовестно выполнять все работы, активно внедрять новое, передовое.

В полеводстве первыми применили линейный посев кукурузы вместо квадратно-гнездового, все полевые работы проводились качественно с применением удобрений. По совету алтайских ученых в колхозе испытывали новые сорта зерновых, бобы "немецкие" и "китайские", сохранили многолетние травы.

По методу Усть-лабинских механизаторов проводили уборку зерновых по часовому графику. Многие механизаторы - Мерзликин К.Н., Филатов И.Д., Кузовлев А.А., Фокин И.Д., Кузовлев С.Д., Логачева В.И. и многие другие были награждены орденами СССР.

Весной 1970 года Николай Прокопьевич тяжело заболел и 8 ноября 1970 года умер от заболевания желудка. Память о Николае Прокопьевиче Мисюкове, прожившего 40 дней до своего 50-летия, живет в памяти благодарных жителей села и названии улицы им. Мисюкова Н.П.

Егоров М.М. 1987г.

Приложение 7

Список вопросов и результаты опроса учащихся Енисейской школы
(всего приняли участие в опросе 25 человек)

- Какие улицы нашего села вы знаете?

Название	Кол-во человек
Мисюкова	20
Петра Бокк	13
Вали Максимовой	16
Братьев Щербаковых	18
Молодежная	5
Лесная	5
Мира	3
Юбилейная	1
Рязанова	7

- Есть ли среди упомянутых вами улиц улицы, названные именами людей?

Да	Нет
18	7

- Как вы думаете, почему имена этих людей увековечены в названиях улиц?

Преобладающие ответы: они воевали и спасали от врага наше село и страну, совершали достойные дела, делали что-то полезное для села.

- Есть ли среди вас ребята, проживающие на улице Мисюкова?

Да	Нет
18	7

- Знаете ли вы, почему именем Н.П. Мисюкова назвали Центральную улицу села?

Да, варианты ответов	Нет
5 он многое сделал для села, в качестве руководителя СПК «Колхоз им. Ленина»	20

- Где еще в селе мы можем встретить запечатленное имя Н.П. Мисюкова?

Не знаю	Нигде	На мемориальной доске, установленной у входа в администрацию СПК «Колхоз им. Ленина»
18	3	4

- Как вы думаете, что нужно сделать в жизни, чтобы твоим именем назвали улицу, школу или другой социально-значимый объект?
Преобладающие ответы: совершить героический поступок или другой достойный поступок, сделать что-то очень полезное для села (района, края, страны).